

## 在“玩中学” 在“玩中测”

## 乐考大闯关让学生体验学习的乐趣

□本报记者 孔琳

为深入贯彻落实“双减”政策,全面推进素质教育,近日,石家庄市各小学陆续开启了乐考活动。词海拾贝、神机妙算、魔法画笔、绳舞飞扬等多个趣味环节的设置,让低年级的同学们在“玩中学”、在“玩中测”,在充满趣味与挑战的学习之旅中,绽放个性、茁壮成长。

1月8日,中华大街小学开展了一年级学业乐考。活动以游戏闯关为主要形式,内容考查兼具基础性和思维性,创设真实情境,引导学生实践。此次乐考活动为学生营造了轻松的学习环境,引导学生以积极的心态投入学习、展现自我。学校将继续探索更加多元化、趣味化的评价方式,让每一位学生都能在轻松愉悦的氛围中收获知识、提升能力,真正实现“寓教于乐,学有所成”。

1月7日,鹿泉区第三实验小学也举办了乐考嘉年华活动。同学们在数学和语文学科相互融合的实际情境中,运用所学,勇闯火眼金睛、出口成章、妙语连珠、

神机妙算、心灵手巧、应对自如六个语、数关卡。之后,同学们又进入魔法画笔、乐动心声、巧手叠衣、绳舞飞扬闯关活动。一个个成功闯关的“小印章”和一张张天真的笑脸,诠释了学生对乐考的喜爱和对学习的无限兴趣。

前杜北学校二年级组于日前开展的期末乐考活动,以科学性、融合性、趣味性为原则,设置了趣味盎然的闯关活动:记忆超人、词海拾贝、独具匠心、神机妙算、巧思会说。从字词、古诗、语言表达、数学计算等方面考查学生的综合能力。活动带给同学们一场开心、自信、丰富、有意义的评价之旅。学生不仅收获了知识,也体验了学习的乐趣。

仁华小学开展的低年级“无纸笔乐考”活动,集趣味性、实践性、探究性为一体。此次乐考以“玩”代“考”,将学科知识融合在丰富多彩的游戏活动中,让学生在一次次体验中,感受学习的乐趣,收获别样的精彩。

形式多样的乐考活动,落实了“双减”政策,聚焦立德树人的教育理念,促进了学生全面、和谐发展。



■西里小学乐考活动现场。(学校供图)

△小记者在行动之送姜茶

## 传递温暖

石家庄市北附小学三(2)班 赵晨诺(小记者)

2025年元旦这天,我和哥哥赵晨宇参加了童心童义工团的活动。我们亲手制作了红糖姜茶,并把热气腾腾的姜茶送到了坚守在自己工作岗位上、值得尊重的人。

义工团的志愿者分工合作,用红糖和鲜姜熬制出一杯杯冒着热气的姜茶。当我们把红糖姜茶送给一位环卫工人时,这位爷爷伸出粗糙的手握住杯子,布满皱纹的脸上露出纯朴、明亮的笑容,他对我轻声说:“谢谢。”那一刻,我由衷感受到了“给予”的快乐,送出的姜茶温暖了别人,也温暖了我自己。

接下来,我们又把红糖姜茶送到一位快递小哥手中,他的脸上露出了惊喜和感动。他告诉我们,这是他收到的最温暖的元旦礼物。这让我意识到,有时候一个小小的举动,就能给别人带来巨大的温暖和力量。

“关怀和感恩不应该只停留在言语上,更应该通过实际行动来表达。”活动中,在石家庄一中读高一的哥哥告诉我,无论是环卫工人、快递小哥还是其他一线工作者,都在用双手辛勤劳动、创造价值,值得尊重。

通过这次送姜茶活动,还有哥哥告诉我的话,我意识到,我们每个人都可以通过实际行动成为传递爱和温暖的使者。

△小记者在行动之探秘企业

## 我做“小小烘焙师”

石家庄市简良小学三(4)班 高家祎(小记者)

这天天气很好,我的心情也很好,因为我们燕赵晚报小记者要去石家庄鹿泉金凤工业园做蛋糕啦!一路上想着我将第一次变身酷酷的“小小烘焙师”,就特别兴奋。

想着想着,我们终于到达了目的地,我迫不及待地下了车。在晚报小记者训练营老师的带领下,我们边参观边学习,最后走进洛杉奇烘焙DIY厅。满屋子扑鼻的香味,馋得我直流口水,桌子上摆放着各种各样的厨具和食品,让我眼花缭乱。老师给我们讲解如何做奶油蛋糕的话音刚落,我就兴冲冲地动手开

做了。

首先,我将一块金黄的蛋糕坯放在发给我们的纸杯最下层,然后小心翼翼地挤出白花花的奶油平铺在上面,再用小勺在奶油上涂抹一层香甜的蓝莓果酱。接着,我又在上面放了另一块蛋糕坯,又铺一层奶油,最后再加上一些可爱的小装饰,一个纸杯奶油蛋糕大功告成。哇,看着自己做的奶油小蛋糕,忍不住想咬上一口,但我还是把它装进盒子里,准备带回家,和家人一起分享这份甜蜜。

这次“小小烘焙师”的研学之旅真是让我难忘,我体验到了动手的快乐和分享甜蜜的开心,真是收获满满。

## 品味腊八 传承文化

本报讯(记者 安迪)腊八节到来之际,石家庄市部分小学、幼儿园开展了各种文化实践活动,引领学生理解腊八节文化内涵,增强对传统文化的热爱与传承。

1月6日,桥西区玉村小学通过主题升旗仪式、主题班会和德育故事坊,向学生全面介绍腊八节的由来、习俗和文人笔下的腊八。此外,同学们还和家人一起动手制作腊八粥、腊八蒜,将第一碗粥分享给家人,表达对家人的感激之情。长安区荷园路小学在腊八主题系列活动中,组织学生听腊八节的故事,观察粗粮豆类的外形特征,亲手制作腊八粥和腊八蒜。一系列活动丰富了同学们的知

识储备,充分发挥了他们的想象力、创造力、动手能力和语言表达能力。

1月7日,在宁安路小学的“诗词话腊八”朗诵活动中,师生一起学习腊八节的传统习俗,诵读古诗词中有关腊八节的词句,一起领略传统文化的魅力。当天,为了从多方面了解腊八节的习俗和饮食习惯,长安区第九幼儿园的老师们也给孩子们讲述腊八节的由来,教孩子们制作腊八粥、剪“春”字、腌制腊八蒜,引领孩子们在传统中体验传承,在创新中感受未来。



△校园简讯

## 红星小学:墨香四溢 福满校园

1月7日,红星小学五年级上了一节别开生面的书法课。新春佳节日益临近,同学们以笔为媒,以墨传情,共同书写“福”字。通过写“福”,同学们对最隆重的传统节日春节有了更深刻的理解,提前感受到了浓浓的节日氛围。

本报记者 安迪 通讯员 董娟

## 八一小学:加强“防沉迷”教育为寒假护航

寒假临近,八一小学提前入手强化“预防未成年人网络沉迷”教育,护航学生寒假生活。日前,各班班主任和学科老师分别利用班会和信息技术课时间,通过案例展示、小组讨论等形式,剖析网络沉迷危害,强化学生自律意识,引导学生树立正确网络观。此外,学校还呼吁家长共同营造健康的网络环境。

本报记者 安迪 通讯员 崔艳敏

## 红旗大街小学:举办班级画展

日前,红旗大街小学三(1)班举办了“童绘梦想 艺韵飞扬”班级画展。画展聚焦本学期美术课进步显著的同学,他们还在画展上分享了自己的绘画历程与感悟。画展展现了学生的艺术才华和成长足迹,增强了班级凝聚力。学校将持续丰富美术教育活动,助力学生全面发展。

本报记者 孔琳 通讯员 马星星

## 长安东路小学:凝心聚力 共育美好

为了更好地实现家校共育,近日,长安东路小学召开了家长会。各班班主任对学生在本学期的成长与收获向家长们做了总结和回顾,也对学生的成长提出相关要求,并就如何正确引导孩子培养良好的学习习惯、行为习惯以及安全问题等方面与家长进行了互动交流。最后,班主任为家长进行了答疑解惑。

本报记者 孔琳

## 54中:开展“教育故事成长经历”展评

1月8日,石家庄市第五十四中学在本部开展了班主任“教育故事成长经历”展评活动。6位优秀班主任代表向大家讲述了关于爱与奉献的感人故事、育人过程中的深刻感悟等。河北省名校长工作室领衔校长夏强为6位教师颁奖,对学校“班主任节”系列活动给与了充分肯定,并向学校寄予了美好祝福。

本报记者 孔琳 通讯员 李炎

## 99中:共建教学实践基地揭牌

1月7日上午,石家庄市第九十九中学与石家庄学院美术与设计学院举行“教学实践基地”签约揭牌仪式,开启两校协同育人新篇章。今后,两校将在教学研讨、师生交流、课程共建等方面持续开展深度合作,为培养优秀教育人才、推动教育改革与发展提供更加坚实的平台。

本报记者 安迪